B金台视线

莫把彩礼由"礼"变成"利"

彩礼风俗古已有之,是一项传 统婚俗,也是婚姻中男方展现诚意、 表达情感的方式,蕴含着期盼与尊 重。然而,在农村一些地方,彩礼却 逐渐变了味,不仅被当成婚姻的"准 入门槛",还被当成了获利手段。

前不久,我回老家,偶然听到几 位长辈闲谈,谈到某家女儿学历高,能 要到高额彩礼,就可以"享福"了,言语 中把婚姻当成了一门生意。彩礼由 "礼"变成了"利",异化了朴素的情感。

结婚时讨要高额彩礼,使彩礼

失去原本美好的寓意,变成相互攀 比的工具,助长了"讲排场""比阔 气"等不良风气,无益于建设文明 乡风。同时,对部分农村适婚青年 来说,居高不下的彩礼还加重了家 庭经济负担,甚至可能导致借债

由"礼"变成了"利",高额彩礼 扭曲了婚姻和爱情的本质,还产生 了许多社会危害。期待有关部门 发力整治,遏制高额彩礼。

江西宜春市 曹洪珲

相互攀比的心态要不得

近年来,全国各地积极倡导婚事 简办,但高额彩礼仍屡禁不止,一个 重要原因就是存在攀比心理。

在农村一些地方,彩礼被视为 家庭经济实力和社会地位的象征。 因为害怕自家彩礼数额不高丢面 子,引发闲言碎语,甚至被大家看不 起,于是,在现实生活中,别人彩礼 中有的自己家也要有;别人彩礼中 没有的,也要想尽办法准备,彩礼价 格便水涨船高。在一些地区,彩礼 甚至成为显示财力的"道具",为了 维护家庭的体面与地位,有的人不

得不花费巨大代价去凑高额彩礼, 给家庭带来沉重的经济负担。

彩礼本是婚姻礼俗的组成部 分,重在表达情感,不应成为攀比 和炫耀的工具。建议有关部门、新 闻媒体能引导公众树立正确的价 值观,倡导健康的婚姻观念,反对 对于物质的过度追求。还可以多 开展讲座等教育活动,以案说法讲 清楚高额彩礼的危害,鼓励公众进 一步理解彩礼内涵,而不是只看重

城乡间、区域间的合理配置。加强

安徽亳州市 王昕宇

抵 制 天 彩

有效遏制高额彩礼

高额彩礼这一陈规陋习给一 些农村家庭带来了沉重负担。我 身边就有适龄青年因高额彩礼背 上了沉重债务,还有的因担心高额 彩礼而不想结婚甚至害怕结婚。

法律是准绳,应当依靠法治破 除陈规陋习,维护农村社会婚俗健 康文明。民法典明确规定,禁止借 婚姻索取财物。借婚姻索取财物 违反了婚姻自由原则,以彩礼为名 借婚姻索取财物也应当予以治 理。建议有关部门在充分调研的 基础上,尽快出台相应的规范性文 件,明确彩礼在法律意义上的性质 和定位,将彩礼与一般赠与区分开 来。同时,进一步完善彩礼返还规 则,充分考虑现实生活中的各种情 况,维护各方利益。

应注重发挥村规民约的积极作 用,把抵制高额彩礼、大操大办等纳 入村规民约、居民公约之中。同时, 积极创新集体婚礼等新式婚俗礼仪, 简化传统婚礼仪式,倡导符合新时代 年轻人需求的婚礼形式,使高额彩礼 得到有效抑制。

青海西宁市 汪馨媛

R编辑手记

移风易俗 久久为功

史一棋

进

动辄几十万元,"三金"不够要 "五金",甚至要"五金一钻"……一 段时间以来,高额彩礼成为社会公 众的热议话题。每一次对彩礼话 题的热议,都牵动着适龄青年及其 身后家庭的敏感神经。 作为一种传统的婚姻习俗,彩

礼以男方送给女方礼物的形式,代 表着缔约征信、以彩示和、寓意吉 祥,是双方相互信重的象征,蕴含 着深厚的礼仪文化。然而,有的地 方彩礼"礼"的功能逐渐削弱,"利 的目的日益彰显。一纸彩礼清单, 异化为衡量婚姻价值的门槛。

高额彩礼并不只是居高的金 额数值,其背后还隐藏着一系列的 社会问题。比如,有的家庭因彩礼 借贷背上债务,给新人婚后生活埋 下隐患;有的青年因付不起高额彩 礼不得不与心仪的对象分手。此 外,高额彩礼还一定程度上物化了 女性,男方付出更多金钱后,会额 外提出诸多不合理要求,导致了对 女性的不尊重。甚至还有不法分 子浑水摸鱼进行骗婚,让男方人财

彩礼应该是婚姻的见证,不该 是爱情的绑绳;应该是人生新阶段 开启的象征,不该是两位新人的筹 码;应该是关系的助力,不该是婚

《最高人民法院关于审理涉彩 礼纠纷案件适用法律若干问题的 规定》今年2月正式施行。该司法 解释强调禁止以彩礼为名借婚姻 索取财物的原则,并对彩礼的范 予以规范,进一步统一裁判标准。

除了法治途径,破解高额彩 礼,推进移风易俗不在一朝一夕, 还需持续发力,久久为功。一方面 要发挥媒体正面引导作用,全方 位、多角度广泛宣传正确的婚恋观 与家庭观。另一方面要规范婚介 市场,有关部门不妨建立婚介服务 机构黑名单,借助行业协会制定婚 介市场规范。

婚姻是美好的,新时代青年应 当摒弃陋习,拥抱新风,让婚姻始 于爱,让彩礼回归"礼"。

日身边事

便民服务配套设施 长期不到位

前几年,广西南宁市五象新区南部几个小区的楼盘陆续交 付,业主纷纷入住。但小区附近配套的超市、菜市场等便民服务 配套设施长期不到位,居民反映平时生活很不方便。目前,小区 里只有一处由小摊贩自发形成的早市,不仅时间不固定,居民买 菜不方便,而且导致脏、乱、差等环境卫生问题。

希望有关部门关注群众的急难愁盼问题,尽快将规划中的 便民超市、社区菜店、农贸市场等建设好并投入运营,满足群众

广西南宁市 刘先生

R建议

"妈妈岗"增数量 更要提质量

为促进育儿妇女就业,一些地方鼓励用人单位开设"妈妈 岗"。因工作时间灵活、可以兼顾家庭,"妈妈岗"吸引了不少育 儿妇女的目光。但目前,"妈妈岗"多集中于生产制造行业的劳 动密集型岗位,性质多为临时用工,待遇一般低于正常用工。有 的岗位存在社保缴纳不全、不及时等问题,多适配学历较低或技 能单一的女性,岗位种类不够丰富,上升空间也比较小。这些问 题在一定程度上降低了"妈妈岗"的吸引力。

"妈妈岗"不仅要增加数量更要提高质量。有关部门、行业 协会、用人单位等在积极拓展"妈妈岗"的过程中,应关注育儿妇 女对对口岗位、稳定岗位或优质岗位的需求,设立多模式、多工 种、多层次的"妈妈岗",并不断完善管理机制和标准,保障劳动 待遇、优化劳动环境、畅通上升渠道,增强"妈妈岗"的规范性、长 期性和稳定性。同时,还可考虑采用居家办公、不固定工时制、 综合工时制等劳动模式,将用人单位的一些正常岗位改造成适 合育儿妇女就业的"妈妈岗"或"准妈妈岗",既保留岗位原有性 质和待遇,也适配育儿妇女的多元需求。

做好这些工作,才能找到"妈妈岗"供给与育儿妇女就业需 求之间的最大公约数,为育儿妇女提供更多、更适合的就业选 择,让她们在岗位上更有归属感,更有干头和盼头,为构建生育 友好型社会注入更多正能量。

江苏苏州市 洪慧文

对"网红灭火产品" 应加强监督

最近,网络上出现了一些"网红灭火产品"。这些产品大多外 形小巧可爱,但在实际使用过程中,有的几乎没有灭火效果;有的 在灭火过程中会产生大量碎片,导致可燃物四处飞溅;还有的不 但没有灭火效果,甚至还有助燃作用,导致火势更大。

灭火产品是一种特殊商品,质量、效果与公众的生命财产安 全息息相关,容不得半点马虎大意。有关部门应重视灭火产品 的市场规范,加大监管力度,不能让一些质量不合格、达不到相 关标准和要求的灭火产品流入市场,滥竽充数。

同时,公众在选择灭火产品时,也要选择正规商家的合格产 品。除了关注商家资质、诚信状况外,还要重点关注灭火器产品 本身是否符合国家相关标准和要求,避免买到"三无"产品。

北京朝阳区 苑广阔

宠物寄养行业 需规范管理

节假日期间,不少人喜欢出门旅游,由此也催生出宠物寄养 服务行业。近年来,每逢节假日,尽管不少宠物寄养门店价格攀 升,但生意仍旧红火,甚至"一位难求"。

宠物寄养服务兴起,行业竞争日趋激烈,同时寄养价格体系 混乱、服务标准不统一、相关资质不健全等问题也日益凸显。比 如,有的宠物寄养店推出所谓VIP间、豪华间,春节期间寄养一只 宠物花费大,价格昂贵;有的商家涉嫌虚假宣传,服务质量差,给 宠物投喂变质食物;还有的管理粗疏,导致宠物生病甚至死亡。

规范宠物寄养行业,无论是收费标准、寄养责任与义务、纠 纷处理等,都需要一笔"明白账"。一方面,需加强监管,完善行 业服务规范;另一方面,对于宠物主人来说,在选择寄养宠物时 要仔细确认店家资质,签订书面寄养协议,明确宠物健康状况、 服务内容、风险责任等。

明确规矩、加强监管,解决寄养行业不规范的问题,才能让 消费者更明白、更放心,推动宠物寄养市场更加规范有序。 甘肃酒泉市 张 明

征

人民日报"读者来信"版和人民 网"领导留言板"联合开展"问计养 老"征集活动,请读者提供线索,提出 意见建议。

> 邮箱:rmrbdzlx@126.com 传真:(010)65368495



保障养老不能靠高额彩礼

农村往往成为高额彩礼现象 的多发地,一个重要原因是"养儿 防老"观念依然盛行。一些父母会 在女儿出嫁时索要高额彩礼,想为 自己的老年生活提供一定的经济保 障。要想扭转这一观念,需要尽快 健全完善农村养老保障体系。

制度,因地制宜,逐步扩大农村养老

养老保障知识的宣传普及,积极引 导农民参加社会养老保险,让老人 了解政策、明确权益、增强信心,不 将自身养老维系在儿女婚姻大事 上,不以收取高额彩礼作为保障养 让更多农村老人享受到充分的

应加快建立健全农村养老保险 养老保障,安心度过晚年生活,有助



RT直姓关注

拆除缠树灯带 为树木"松绑"

波 喻锦妍

春节期间,不少地方在行道树或灌木 上缠上五彩缤纷的灯带,在树枝上挂上各 式各样的彩灯,为城市增添了浓浓的节日 氛围。不过,春节已经过去好几个月,有 的地方却仍未拆除灯带和灯具。有读者 说:"春节期间,县里最繁华的街道两边, 梧桐树都被缠上了灯带,的确美观好看, 为城市增色不少。但直到现在灯带和灯 具都未拆除,每次一亮就是一整晚,浪费 能源。而且,长期缠绕和长时间光照会不 会对树木正常生长造成影响?城市居民 希望看到一座美丽的城市,但良好的自然 环境同样十分重要。"

行道树上缠绕灯带是否会影响树木的 正常生长?对此,山东青岛农业大学建筑系 副主任郑涛表示,现在大多数城市所采用的 灯带多为安全低压柔性软灯带,且在施工过 程中注意与树木保留一定空隙,"在维护和 管理到位的情况下,是安全的"。不过,郑涛 也表示,如果景观用灯带长期疏于管护,也 会产生一些问题:"有的地方为了固定造型, 可能会用铁丝、铁钉等硬材料辅助,时间久 了这些材料会嵌入树体,影响植物生长。而 且,如果光源设计不规范,被长时间照明的 植物还可能出现干枯等问题,其生长周期也 会受到影响,造成生长不良。"

此外,这类景观用灯带长期暴露在户 外,其电气部分容易因天气变化而老化、损 坏,造成电路故障安全隐患。人民网网友金 先生在留言中反映,自家小区外街边的灌木 丛上,缠绕了一圈圈的灯带,好几个月没人 管,有些灯都已经不亮了,但既没人来检修, 也没有撤下灯带。"灯带上面还挂着'小心触 电'的警示牌,因此灯带还会给周边路过的 市民带来安全隐患。"金先生说。

还有一些商业机构为了营造氛围,未经 相关部门批准,私自在店铺周围树木上装饰 灯带。湖北武汉市的曹先生说:"我家附近 商场门口有一大片绿化带,装饰了大量的彩 灯、灯带,一圈一圈缠绕在树上,有些灯带固 定得不牢,就垂落在空中。这是商场的自发 行为,没有获得市政部门批准,存在一定的 安全风险。"

据了解,许多城市都出台了相关条例, 对城市景观照明作出规定,比如禁止在树木 上擅自架设照明设施,要求不得采用缠绕树 木的方式进行亮化等。广东深圳市出台的 《城市景观照明工程技术标准》提出,缠树照 明不宜选作常态化的植物景观照明形式,废 弃的景观照明设施应及时拆除,并按要求回 收或无害处理。 "市政部门批准的装饰性景观工程一般

都会对相应材料设备备案,在安全性、耐久 性、光污染等方面把控比较严格。"郑涛表 示,而商业机构为取得更好的灯光效果,往 往照明亮度过高,影响植物正常生长,而高 亮度装置经常会用到高压设备,存在一定的 漏电风险。"商家擅自设置景观照明,缺乏有 效验收,同时长期缺乏系统管护,安全风险 会比一般城市街道景观照明更大。"

针对"灯带缠树"问题,多地展开相应清 理整治。前不久,浙江湖州市人民检察院检 察官在调查中发现,当地有相当数量的景观 树枝干被景观灯固定抱箍勒入,仅3条道路 上就发现类似"问题树木"46棵,其中有的 抱箍因树木生长而崩解,有的则紧紧勒进树 皮中。检察机关公益诉讼办案组第一时间 向有关部门制发行政公益诉讼诉前检察建 议,为绿树"松绑"。

"节日期间,流光溢彩的城市会给市民 带来幸福感。"郑涛说,但城市美观亮化也应 符合可持续发展的整体目标,灯光设计不宜 过多过滥,应确保安全,精心管护,及时